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Waremme, le 20 octobre 2010 

 

Compte rendu de la séance d’information-consultation « Wanze 2030 » 
du village de Moha le 19 octobre 2010 

 
Présences : 
Nombre d’habitants : 20 personnes 
Pour la commune : C. Parmentier (Bourgmestre), M. Dabée, L. Gonne, X. Mercier, B. 
Lhonnay et J-F Hazette (échevins) 
Pour l’administration communale : J. Tusset (ADL) 
Pour la Fondation rurale de Wallonie : V. Legrand et A. Doguet 
 

1.1.1.1. Accueil des participantsAccueil des participantsAccueil des participantsAccueil des participants    
    

Monsieur Parmentier, Bourgmestre de Wanze, accueille les participants et introduit la 
soirée. Il précise que les membres du Collège présents ce soir, ne participeront pas 
aux débats.  
    

2.2.2.2. Présentation de «Présentation de «Présentation de «Présentation de «    Wanze 2030Wanze 2030Wanze 2030Wanze 2030    » » » »     
 
Vincent Legrand de la Fondation rurale de Wallonie (FRW) présente le déroulement de 
la soirée. Il explique ensuite ce que reprend l’appellation « Wanze 2030 » et comment 
cette opération va se construire au gré des mois à venir.   
    

3.3.3.3. Présentation du préPrésentation du préPrésentation du préPrésentation du pré----diagnostic diagnostic diagnostic diagnostic     
    
Anne Doguet de la FRW présente la carte d’identité de la commune de Wanze. Celle-
ci est issue du pré-diagnostic socio-économique réalisé par Fabienne Hennequin et 
associés scprl, auteur du Programme communal de développement rural (PCDR). Ce 
pré-diagnostic est également nourri d’entretiens de personnes ressources, de visites de 
terrain et de rencontres avec les administrations locales (commune et CPAS) réalisés 
par les agents de développement de la FRW.  
 
Ce pré-diagnostic a permis de mettre en évidence 7 enjeux pour la commune de 
Wanze. On entend par enjeu, ce que Wanze pourrait gagner ou perdre selon qu’elle 
agit ou pas. Les 7 enjeux sont : le cadre de vie, le vieillissement de la population, le 
tourisme, l’emploi, le logement, la mobilité et la vie au village. 
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4.4.4.4. Consultation des participants Consultation des participants Consultation des participants Consultation des participants     
 

Vincent Legrand explique le déroulement de cette phase aux participants. Il s’agit de 
se rassembler par petits groupes de 6 à 8 personnes autour d’une table. Chaque 
groupe désigne un rapporteur. Des documents à compléter par les participants sont 
remis à chaque groupe.  
 
Dans un premier temps, les groupes sont invités à répondre aux deux premières 
questions. Ils ont 30 minutes pour ce faire. Suite à quoi, les rapporteurs sont invités à 
expliquer les résultats de la discussion de leur groupe à l’ensemble des participants.  
 
La troisième question est un travail individuel. Chaque participant se voit remettre 
deux post-it sur lesquels il est demandé d’imaginer deux projets qui pourraient être 
réalisés pour répondre aux divers enjeux et problèmes cités précédemment. Chaque 
participant a 10 minutes pour remplir ses post-it. Il est ensuite demandé à chacun de 
venir les afficher sur le tableau de travail dans la case de l’enjeu correspondant (ou 
dans une case vide le cas échéant) à la fin de la réunion.  

 
a. Question n°1 «««« Dans les 7 enjeux qui Dans les 7 enjeux qui Dans les 7 enjeux qui Dans les 7 enjeux qui vous ont été présentés, clvous ont été présentés, clvous ont été présentés, clvous ont été présentés, classezassezassezassez----les les les les 

par ordre d’importance. Justifiez les choix 1 et 7 de votre classementpar ordre d’importance. Justifiez les choix 1 et 7 de votre classementpar ordre d’importance. Justifiez les choix 1 et 7 de votre classementpar ordre d’importance. Justifiez les choix 1 et 7 de votre classement    »»»» 
 

Tableau 1 : Classement des enjeux par groupes (chaque groupe est identifié par le 
nom d’un ruisseau de Wanze)  
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Cadre de vie  1 1 1 21 1111    
Vieillissement de la population 4 4 5 11 4444    
Tourisme 7 6 7 4 7777    
Emploi 2 7 6 9 6666    
Logement 3 3 4 14 3333    
Mobilité 6 5 3 10 5555    
Vie au village 5 2 2 15 2222    
 * n°1= 7 pts, n°2=6 pts, n°3=5 pts,  
 n°4=4 pts, n°5=3 pts, n°6=2 pts et n°7=1 pt 

 
C’est l’enjeu « Cadre de vie » qui occupe la première place. Les trois groupes le 
considèrent comme étant l’enjeu le plus important pour Wanze. Il est suivi par les 
enjeux « Vie au village » et « Logement ». C’est l’enjeu « Tourisme » qui occupe la 
dernière place.  
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Commentaires des groupes :  
 
Groupe Ry d’Acosse (ruisseau situé à Wanze) : 

- Enjeu n°1 : Cadre de vie. C’est notre quotidien. Il a un impact positif/négatif 
direct sur l’individu. Il est peut-être contradictoire/complémentaire au problème 
des villages « dortoirs ».  

- Enjeu n°7 : Tourisme. Avec toutefois une mention spéciale ou une attention 
particulière pour le château féodal.  

- Autres remarques : 
o Emploi : à développer localement tant que possible car cela a des 

incidences à la fois sur la mobilité mais aussi sur la vie au village.  
o Logement : d’accord avec le diagnostic. Il faut tenir compte du 

vieillissement de la population. 
 
Groupe Basse Judie (ou ruisseau du Doyar situé sur Antheit et Vinalmont) : 
Le groupe a eu quelques difficultés à se mettre d’accord sur l’importance à donner 
aux différents enjeux. Pour eux, les enjeux sont liés et vont de paire.   

- Enjeu n°1 : Cadre de vie. Le titre est toutefois bien trop vaste et vague. Il serait 
nécessaire de diviser cet enjeu en deux avec par exemple un enjeu 
environnement et un enjeu aménagement du territoire. C’est un enjeu très 
important car la population en bénéficie rapidement. Il y a beaucoup de travail 
à effectuer. Il faut en plus prendre en compte les pollutions de tous types 
(antennes GSM, pollution sonore,…). Tout cela en tenant compte du 
développement durable/renouvelable. 

- Enjeu n°7 : Emploi. Il nous semble que sur ce point, nous ne pouvons pas faire 
grand-chose en tant que citoyen. Il faudrait encourager les PME et 
indépendants (par exemple à l’aide de primes).  

- Autres remarques : 
o Vie au village : si le cadre de vie va mieux, la vie au village devrait 

s’améliorer aussi.  
o Logement : repenser le logement pour y inclure les différentes couches 

de la population. Notamment, afin de retarder au maximum l’entrée en 
maison de repos.  

o Mobilité : plus de pistes cyclables mais aussi des pistes plus sécurisées. 
Penser aussi à certaines rues « oubliées », améliorer la qualité esthétique 
de certaines rues.  

 
Groupe Fontaine du Bois du Champia (ruisseau situé à Wanze) : 

- Enjeu n°1 : Cadre de vie. Il s’agit du fondement de la vie au quotidien. C’est 
une base utile et nécessaire pour les autres enjeux.  

- Enjeu n° 7 : Tourisme. Il y a déjà une certaine offre de tourisme. L’amélioration 
du cadre de vie peut améliorer naturellement un développement du tourisme.  
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b. Question n°2 ««««     Voyez Voyez Voyez Voyez----vous d’autres enjeux que ceuxvous d’autres enjeux que ceuxvous d’autres enjeux que ceuxvous d’autres enjeux que ceux----cicicici    ? D’autres ? D’autres ? D’autres ? D’autres 
ressources spécifiques ou d’autres problématiquesressources spécifiques ou d’autres problématiquesressources spécifiques ou d’autres problématiquesressources spécifiques ou d’autres problématiques    ? Lesquels? Lesquels? Lesquels? Lesquels    ????    »»»» 

 
Groupe Ry d’Acosse : 
Le groupe note l’absence de « jeunes » lors de cette réunion. Dès lors les choses dites 
ce soir, sont en fait des avis/vécus d’une seule catégorie de la population. 

- Enjeu supplémentaire : 
o Social : il faut penser aux activités intergénérationnelles et avoir aussi 

des initiatives pour permettre aux gens de sortir de leur isolement. Il 
faudrait intégrer (briser l’isolement) les personnes âgées dans la vie 
quotidienne via/à travers plus d’interactivité avec les jeunes. Il s’agit de 
recréer des liens entre les générations, sortir du cloisonnement classique 
de l’organisation sociale (enfance, adolescence, école, maison de repos) 
et de mettre en place des services à domicile qui aideraient le maintien 
des personnes âgées (penser bénévolat). L’exemple de l’association Au 
Fil de l’eau à Couthuin est cité. Il s’agit d’un projet d’intégration de 
personnes handicapées (http://www.aufildeleau.info/) 

 
Groupe Basse Judie : 

- Enjeu supplémentaire : 
o La qualité de vie : via notamment la prise en compte de la santé de la 

population, le civisme entre les habitants (et pourquoi ne pas rétablir les 
cours d’éducation civique ?). 

- Et pourquoi ne pas créer un marché du terroir qui exploiterait les produits 
locaux ? 

 
Groupe Fontaine du Bois du Champia : 

- Enjeux supplémentaires : 
o Citoyenneté : rendre l’envie aux habitants de s’impliquer dans la vie de 

leur village et du choix de société.  
o Jeunesse : création d’un conseil de la jeunesse. Ne pas oublier de 

consulter les jeunes. 
 
c.c.c.c. Question n°3 ««««    Quels projets pourraient êtQuels projets pourraient êtQuels projets pourraient êtQuels projets pourraient être menés pour répondre à ces re menés pour répondre à ces re menés pour répondre à ces re menés pour répondre à ces 

enjeuxenjeuxenjeuxenjeux    ????    »»»»    
    
Cadre de vieCadre de vieCadre de vieCadre de vie    ::::    

- Travaux importants sur les cours d’eau qui traversent nos villages. 
- Embellissement des berges de la Mehaigne et accès possible par des sentiers 

publics, ce qui aura des conséquences positives sur le cadre de vie, la mobilité, 
le tourisme. 

- Aménagement de la place de Moha. 
- On a à Moha la chance d’avoir une très belle place. Enfin, très grande place ! 

Mais peu conviviale. Il faudrait penser à réaménager cette place pour que les 
habitants se la réapproprient : bancs, plantation, etc. Tout en tenant compte de 
son utilisation comme terrain de balle pelote. 

- Limiter les nouvelles constructions pour garder les surfaces agricoles (on en 
aura besoin). 
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- Disparition de la campagne ! Reconcentrer l’habitat et les services dans les 
centres. 

- Embellir encore plus la commune, pour ce faire, rénover le patrimoine 
(fontaine, place…), sanctionner les « pollueurs » (pollution visuelle, sonore…) et 
organiser des campagnes d’embellissement (concours façade fleurie, 
primes…). 

- Projet de restauration de la fontaine rue Pierre Jacques. 
- Plus d’espaces verts. 
- Meilleur entretien des trottoirs.  
- Problème de parking sur le centre d’Antheit (plusieurs voitures par ménage). 
- Le Val Notre Dame possède des sites qui pourraient être utilement utilisés pour 

développer une station d’épuration par lagunage pour les entités de Moha, 
Huccorgne, Wanzoul… Tout en préservant une biodiversité plus 
qu’intéressante. 

- Restaurer la vieille pompe rue des Tailleurs de pierres. 
- Restaurer le refuge rue George Hubin. 
- Aménager la place de la Gare. 
- Agir au niveau de l’antenne GSM sur Moha.  
- Embellissement du cadre de vie au sein des lotissements sociaux actuels 

(planter des arbres, arbustes, espaces verts, nécessité d’un entretien régulier).  
 
 
Vieillissement de la pVieillissement de la pVieillissement de la pVieillissement de la populationopulationopulationopulation    : : : :     

- Ne pas oublier de rencontrer les groupements de pensionnés. 
    
    
TourismeTourismeTourismeTourisme : 

- Réaménagement des sentiers touristiques. 
- Compléter l’offre touristique par la création d’un parcours géologique entre 

Huccorgne et Moha en collaboration avec le Parc Naturel. 
 
 

LogementLogementLogementLogement : 
- Création de projets de logement intergénérationnels dans les différents villages 

(nouveaux logements ou rénovation). 
- Construction de logements sociaux de façon plus disséminée sur le territoire 

wanzois (lotissements plus petits) amenant une meilleure intégration des 
personnes socialement fragilisées au sein de la commune. 

- Projet de logement social (comme la cité Clos à Andenne). 
 
 
MobilitéMobilitéMobilitéMobilité : 

- « Mon RAVel à Moha » : prolonger le RAVel existant vers Huy en piste cyclable 
en site propre, donc aussi de Wanze à Huy.  

- Augmenter et améliorer les réseaux de mobilité pour les usagers faibles : 
trottoirs, pistes cyclables, RAVel, passages pour piétons, réhabilitation des 
chemins, etc. 
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- Développement de pistes cyclables dans le bas du village pour permettre une 
circulation douce aisée. 

- Sécuriser des endroits stratégiques de la commune afin de favoriser la mobilité 
dite douce, vélo… 

- Dynamiser les chemins, les promenades : augmenter le nombre de sentiers, 
autoriser l’accès à des bois (trop rare !), baliser ces chemins (intérêt touristique). 

 
 

Vie au villageVie au villageVie au villageVie au village    ::::    
- Petite fête de village pour les villageois par les villageois. 
- Dynamiser la vie au village par des conférences, un partage de compétences et 

de ressources (covoiturage…), des formations (langues, informatique, 
secourisme…) en visant la population adulte. 

- Recréer de la vie dans les quartiers, de la convivialité par des comités, des 
activités, des maisons de quartiers, et avoir des personnes relais dans les 
quartiers (« ambassadeurs »). 

- Retour de magasins de village. 
- Revoir les petits sentiers qui relient les quartiers. 
 
 

EnergieEnergieEnergieEnergie    / / / / Développement durableDéveloppement durableDéveloppement durableDéveloppement durable    ::::    
- Promouvoir le développement durable, rendre notre commune pilote dans ce 

domaine, dans tous les aspects, dans le but de réduire l’empreinte écologique. 
- Pour BioWanze, il y a des emplois mais les autres retombées, où sont-elles ? A 

quand une station-service équipée ? Il faut se tourner vers un développement 
durable. Pourquoi Wanze ne serait-elle pas innovante, un modèle, un 
exemple ? 

- Positionner Wanze dans l’avenir écologique par des primes (isolation, toiture, 
panneaux solaires…), un traitement des déchets, une épuration des eaux, un 
projet de cogénération, d’éoliennes partagées… 

- Valorisation du site hydro-électrique du barrage au niveau du château féodal 
de Moha (minimum 150 MW/h) ce qui représenterait un plus pour 
l’environnement et l’emploi. 
 
 

Sécurité (routière et autre)Sécurité (routière et autre)Sécurité (routière et autre)Sécurité (routière et autre)    ::::    
- Une surveillance plus grande de la police dans les quartiers du village. 
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5.5.5.5. Suite de l’opération Suite de l’opération Suite de l’opération Suite de l’opération     

 
Vincent Legrand explique les suites de l’opération et notamment la constitution de la 
Commission locale de développement rural (CLDR). Il invite les personnes intéressées 
à s’investir et à compléter un bulletin d’inscription disponible ce soir, sur le site Internet 
communal ou encore dans le prochain bulletin communal Wanz’info (décembre). Il 
informe également les participants de la tenue d’une visite du village de Moha le jeudi 
28 octobre. Les objectifs de cette visite sont de compléter le diagnostic de l’auteur, de 
donner des images aux mots et de découvrir/faire découvrir le village. Rendez-vous le 
28/10 à 14h, sur la place Galloy.  
 
 

6.6.6.6. Mot de la fin Mot de la fin Mot de la fin Mot de la fin     
 

Claude Parmentier, bourgmestre, remercie les participants de leur présence et les 
invite à partager un moment convivial autour d’un verre de l’amitié.  
 

Pour la Fondation rural de Wallonie, 
Anne Doguet et Vanessa Sublet 

 
Pour toutes remarques concernant ce compte rendu de réunion, vous pouvez contacter  

Mademoiselle Vanessa Sublet 
de la Fondation Rurale de Wallonie au n° 081/ 55 93 93 ou par courriel : v.sublet@frw.be 

 


